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Conteste todas las preguntas. Escriba sus respuestas en las casillas provistas a tal efecto.

1.	 El litio reacciona con el agua y forma una solución alcalina.

(a)	 Determine los coeficientes que ajustan la ecuación de la reacción del litio con el agua.� [1]

. . . Li (s) + . . . H2O (l) → . . . LiOH (aq) + . . . H2 (g)

(b)	 Se colocó un trozo de litio de 0,200 g en 500 cm3 de agua.

(i)	 Calcule la concentración molar de la solución resultante de hidróxido de litio.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

		  (ii)	 Calcule el volumen de hidrógeno gaseoso producido en cm3 si la temperatura  
			   fuese 22,5 C y la presión 103 kPa. Utilice las secciones 1 y 2 del cuadernillo  
			   de datos.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

		  (iii)	 Sugiera una razón por la que el volumen de hidrógeno gaseoso recogido fue  
			   menor que el previsto.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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(Pregunta 1: continuación)

(c)	 La reacción del litio con el agua es una reacción rédox. Identifique el agente oxidante 
en la reacción dé una razón.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(d)	 Describa dos observaciones que indiquen que la reacción del litio con el agua es 
exotérmica.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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2.	 Los electrones se distribuyen en niveles energéticos alrededor del núcleo de un átomo.

(a)	 Explique por qué la energía de primera ionización del calcio es mayor que  
la del potasio.� [2]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(b)	 El diagrama representa niveles energéticos posibles en un átomo de hidrógeno.

n = ∞
n = 6

n = 5

n = 4

n = 3

n = 2

n = 1

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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(Pregunta 2: continuación)

(i)	 Todos los modelos tienen limitaciones. Sugiera dos limitaciones de este modelo 
de niveles energéticos de los electrones.� [2]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(ii)	 Dibuje una flecha, rotulada X, para representar la transición electrónica para la 
ionización de un átomo de hidrógeno en el estado fundamental.� [1]

(iii)	 Dibuje una flecha, rotulada Z, para representar la menor energía de transición 
electrónica en el espectro visible.� [1]
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3.	 El trióxido de azufre se produce a partir de dióxido de azufre.

2SO2 (g) + O2 (g)  2SO3 (g)         ΔH = −196 kJ mol−1

(a)	 Resuma, dando una razón, el efecto de un catalizador sobre una reacción.� [2]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(b)	 La reacción entre dióxido de azufre y oxígeno se puede llevar a cabo a  
diferentes temperaturas.

(i)	 En los ejes, dibuje aproximadamente curvas de distribución de energía de 
Maxwell–Boltzmann para las especies reaccionantes a dos temperaturas T1 y T2, 
donde T2 > T1.� [3]

(ii)	 Explique el efecto de aumentar la temperatura sobre el rendimiento de SO3.� [2]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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(Pregunta 3: continuación)

(c)	 (i)	 Indique el producto formado a partir de la reacción del SO3 con agua.� [1]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(ii)	 Indique el significado de un ácido fuerte de Brønsted–Lowry.� [2]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(d)	 El ácido nítrico, HNO3, es otro ácido fuerte de Brønsted–Lowry. Su base conjugada es 
el ion nitrato, NO3

−.

(i)	 Dibuje la estructura de Lewis del NO3
−.� [1]

(ii)	 Explique la geometría del dominio electrónico del NO3
−.� [2]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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4.	 El carbono forma muchos compuestos.

(a)	 El C60 y el diamante son alótropos del carbono.

(i)	 Resuma una diferencia entre el enlace entre los átomos de carbono en el C60 y 
el diamante.� [1]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(ii)	 Explique por qué el C60 y el diamante subliman a diferentes temperaturas  
y presiones.� [2]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(b)	 (i)	 Indique dos características que muestren que el propano y el butano son 
	 miembros de la misma serie homóloga.� [2]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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(Pregunta 4: continuación)

(ii)	 Sugiera el fragmento que causa el pico R en el espectro de masas del butano.� [1]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(c)	 Describa un ensayo y el resultado esperado para indicar la presencia de enlaces 
dobles carbono-carbono.� [2]

Ensayo:

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

Resultado:

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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(Pregunta 4: continuación)

(d)	 El 2-buteno reacciona con bromuro de hidrógeno.

(i)	 Dibuje la fórmula estructural completa del 2-buteno.� [1]

(ii)	 Escriba la ecuación para la reacción entre 2-buteno y bromuro de hidrógeno.� [1]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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(iii)	 Indique el tipo de reacción.� [1]
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(iv)	 Sugiera dos diferencias entre la RMN de 1H del 2-buteno y el producto orgánico 
de (d)(ii).� [2]
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(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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(Pregunta 4: continuación)

(e)	 El cloro reacciona con metano.

CH4 (g) + Cl2 (g) → CH3Cl (g) + HCl (g)

(i)	 Calcule la variación de entalpía de la reacción, ΔH, usando la sección 11 del 
cuadernillo de datos.� [3]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(ii)	 Dibuje y rotule un diagrama de niveles de entalpía para esta reacción.� [2]
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5.	 El cloruro de cinc fundido se electroliza en una celda electrolítica a 450 oC.

(a)	 Deduzca las semiecuaciones para la reacción en cada electrodo.� [2]

Cátodo (electrodo negativo):
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Ánodo (electrodo positivo):
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(b)	 Deduzca la reacción total de la celda incluyendo los símbolos de estado. Use la 
sección 7 del cuadernillo de datos.� [2]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������




